

□ 财经圆桌

# 跳水不惊 慢牛你大胆地往前走

CPI重回3时代，是“真降”还是“假摔”？A股经历惊魂跳水，回调蓄势后能否再战2500点？本期财经圆桌邀请摩根士丹利大中华区首席经济学家乔红、融通创业板指数基金经理王建强和华龙证券高级投顾吴晓峰三位嘉宾，就此展开讨论。

## 放弃保八 良性发展

**中国证券报：**2012年我国GDP增长目标为7.5%，这是八年来我国GDP预期增长目标首次低于8%。如何看待GDP放弃保八？

**乔红：**我认为可以从以下两方面去理解：一是为了与“十二五”规划设定的7%经济增长目标相衔接。从经济增长的稳定性来看，维持现在状态稳定地过渡到7.5%是比较好的，不能指望今年GDP继续保持8%，后几年变成7%、6%。这样不利于保持经济的稳定。二是2011年政策偏紧带来的需求增速下降已经开始显现。2011年由于经济过热还没有完全消退，所以去年GDP的增长目标定为8%，但今年通胀已经开始下降，在紧缩政策作用下，从去年四季度开始到今年一季度，经济回落已经开始显现，现在定7.5%这样一个稍低一点的目标也是基于接受事实，同时也考虑到了外围的不确定性。

此外，我们还可以领会到中央政府的良苦用心，就是在面临政府职能转变的过程中，地方政府不必非得用GDP来证明自己，在最后一届政府换届过程中还是需要保持稳定，地方政府用不着特别激进地去搞GDP竞争。据了解，各地方政府的GDP数字可能还在两位数以上，而且是偏向13%以上。现在中央政府把GDP目标调下来一点，毕竟对地方政府竞赛式的行为能有所限制。

**中国证券报：**2月CPI同比上涨3.2%，创20个月新低，CPI重回3时代，是“真降”还是“假摔”？总理在政府工作报告中提出的全年CPI涨幅控制在4%左右能否实现？

**乔红：**2月CPI重回3时代，有人认为这是受春节因素的影响，是“假摔”；但如果我们把1月、2月

合起来看的话，仍然还能看到物价下降的趋势。我认为这个趋势并不是短期季节因素造成的，导致物价水平下降最重要的因素，还是去年下半年以来货币政策偏紧导致总需求增长下降，这是真正的价格下降的主因，而不是春节因素。

从现在实体经济中的融资成本和流动性水平来看，需求在短期之内的恢复速度还不是特别快，所以我们对上半年的通胀下行还是比较有信心的。从输入型通胀的角度看，虽然现在大宗商品趋势、原油价格变化还有一定的不确定性，但我国有成品油价格形成机制发挥作用，即使发生“黑天鹅”事件，我国所遇到的风险可能也会远低于其他国家，所以，我们认为全年CPI实现4%以下是大概率事件。

## 慢牛行情起步

**中国证券报：**本周三A股惊魂跳水，回调蓄势后能否再战2500点？哪些品种有望担当冲关主力军？

**王建强：**以一年的时间跨度来看，我完全不担心不能突破2500点的问题，目前突破较难的主要原因还是投资者普遍对于二季度经济触底后的复苏幅度心存疑虑。但是我相信，投资者的预期在二三季度将得到修正，市场整体估值水平将继续恢复。从板块来看，我认为房地产、证券、保险等行业将是突破2500点的主要动力。

**吴晓峰：**目前股指处于2500点之下的战役，从50ETF、超大盘指数、分级基金等反映一线蓝筹的各类品种、指数来看，的确处于明显的疲弱走势。即使周三的大幅跳水，也是涨幅较大品种的获利回吐，而低估值蓝筹越跌越值钱，所以带动股指下行的空间有限。反弹还是需要权重股的引领，从目前一线蓝筹来看，银行、券商、煤炭、电力、有色、稀土、资源等分别受益于证券市场的好转、

流动性的释放以及行业低谷的好转等因素，而医疗、食品饮料的补涨也将带动指数上行，其中银行、券商、消费、有色、医药或将成为冲关的主要推动力。

## 伺机回补蓝筹品种

**中国证券报：**日前，创业板退市制度方案修改意见已得到证监会批复，未来随着创业板退市制度的进一步推进，创业板是否面临较大抛压？如何去伪存真、去粗取精？

**王建强：**创业板退市制度的推进，将真正使创业板上市企业拉开差距，从投资者的角度来考虑，创业板退市制度及可能出台的发行制度改革，越严厉越好。但并非是财务指标方面的限制，而是发行过程中的诚信问题以及公司治理层面的监管问题，这才是影响创业板真正生命力的因素。

对于创业板是否面临较大的

抛压，我并不过度担忧，过度包装的上市公司及伪成长的企业将被自然淘汰，这才是创业板真正投资价值所在。

创业板企业普遍面临二次创业问题，投资者在投资时应考虑三点：是否能从大的经济背景变化中受益；是否能从行业竞争格局和发展中受益；是否具有二次创业的企业基因。

**中国证券报：**本轮反弹行至此处，围城心态渐显，前期踏空者考虑是否介入，已进场者思量应否减持，后市应如何操作？看好哪些品种？

**王建强：**坚定看好后市，但是在短期内回避与季节性复苏强相关的周期类板块，消费类资产是基础配置，不考虑做太大的调整。继续看好房地产板块、券商和保险类资产，长期来看，成长类资产经过阶段性修正后将迎来最好的组合式优选布局的阶段。

**吴晓峰：**目前来看，在连续上涨后指数面临周线级别的调整，而此轮反弹中的强势品种也面临较大的技术整理要求，投资者要审视持有个股状况，对涨幅较大的品种、基本面较差的个股要在反弹中减持，回避风险。

预计市场将会进入一个休息的时间段，个股活跃度下降，操作难度系数增加。我们建议稳健型的投资者以观望为主，沪指在2300点（60日均线）有望构筑头肩底形态的右肩部分，该位置可进行适当的仓位回补，中线角度布局蓝筹品种；建议短线激进型投资者，关注底部起涨幅度小、持续小阴小阳K线攀升、量能没有放大的品种，该类技术走势在近期经常出现大阳线的快速突破走势，具有较好的短线机会，例如中青旅、古越龙山、中航精机、航空动力、中南重工等。执业证书号：S0230610120052

## 券商点金指

7.5%与6.5%



□许维鸿

股票市场的价格变化是投资者对经济发展的预期，是投资者对上市公司盈利变化的预期。刚刚结束的两会，总理政府工作报告中的核心数据，是经济增速目标下调至7.5%。随后国家能源局公布的1-2月份全社会用电量同比增长只有6.5%。宏观经济增速下行带来的上市公司盈利能力下降，再次如乌云般笼罩着市场。

市场的这种悲观情绪是有理由的。细细拆解今年1-2月的社会总用电量，就会发现农业（第一产业）用电量减少4.7%；工业（第二产业）用电量增长4.8%；服务业（第三产业）用电量同比增长10.3%；城乡居民生活用电量增长14.9%。跟股市最为相关的工业用电量下降非常明显，去年同期增速为11.41%，今年只有4.8%。这就意味着包括有色、钢铁、水泥和化工等高耗电行业，产能扩张明显减缓，景气度明显下降。再往深一层解读，持续低迷的房地产市场，已经扩散到上游的周期性行业产业链。

总理工作报告中调低今年的经济增速，加上全社会用电量的低迷，这一次中国经济的结构调整，似乎不再只是“狼来了”的警告，而是真真切切的预期。正如温总理在回答记者提问时指出的，这种增速下调，从本质上讲这是一个利好消息。因为中国经济能够克服不平衡、不协调、不可持续的问题，真正走上一条注重质量的发展道路，从根本上有利于世界经济的发展。”

既然政策制定者已经准备好了克服经济不协调的问题，股票市场投资者也要做好相应的准备，也就是在投资策略上进行相应的修正。一方面，传统的周期性行业盈利预期面临继续调低的风险；另一方面，由于拉动就业的现实压力，市场还可以自上而下的按图索骥，寻找新的经济增长点，寻找积极财政政策的下一个方向。

我仍然坚持去年底的判断，中央对于房地产的政策变化，是2012年中国宏观经济下行风险的关键，也是股票市场价格变动的先行指标。展望未来三到六个月的股票市场走势，可以说系统性的超跌反弹已经结束，市场会围绕宏观经济风险进行博弈——系统性的机会（积极财政政策受益板块）有限，恐怕更多的还要自下而上地挖掘被低估的股票。

值得广大散户股民期待的“牛市基因”，是新一代证监会领导层锐意进取的改革精神。从新股发行价格合理化到养老金入市，都是对中长期投资者的利好。特别是最近提出的资本市场税收体制改革，更是促成上市公司更多分红的长远考虑。

比起小打小闹的调整印花税，我仍然主张减免现行20%的股息税率。反对者认为这有悖于个人所得税征收的统一，对上市公司实行特殊化优待处理。我承认这种弊端确实存在，但是股票市场是一个对上市公司全面定价的市场，如果上市公司每次分红都会造成股东总体利益的缩减，怎么能形成良性的上市公司分红现金流？怎么增加普通百姓的财产性收入呢？退一万步讲，改变这种重复征税的制度，不正是中国所得税体制从间接税到直接税的方向？

因此，不管是7.5%还是6.5%，宏观数据在提醒市场，上市公司面临着估值压力。如果我们还墨守成规地不从机制上大胆改革，不改变虚高的股息税率，龙年的牛市也许仅仅是春节前后的昙花一现。



嘉宾：  
摩根士丹利大中华区首席  
经济学家 乔红(左上)  
融通创业板指数基金经理  
王建强(右上)  
华龙证券高级投资顾问  
吴晓峰(下)  
主持人:王晶

## 中证之声

# 医药需瞄准定向细分机会

□本报记者 刘国锋

两会过后，医药卫生改革将进一步加快，但制约医药行业估值提升的压力短期内不会消除。

业内人士表示，医保控费从紧、药品降价、公立医院改革、基本药物招标制度的不完善、抗菌药物临床应用管理办法的实施等，都可能在2012年继续压缩医药行业营利能力的提升。今后很长时间内仍需围绕医改“保基本、强基层、建机制”的工作重心，结合老龄化社会到来和基层医疗市场的放量，“靶向”寻找医药行业投资机会。

## 基层医疗市场加速发力

卫生部2012年卫生工作要点指出，今年将进一步完善新型农村合作医疗制度，推进基层医疗卫生机构综合改革，扩大国家基本药物制度实施范围，推动村卫生室实施国家基本药物制度等。

与此相应，“强基层”带来的市场机会将不断增大。除县级医院外，目前我国有5万多家政府办乡镇卫生院和社区卫生服务机构，基层医改将推动各级政府把更多的财力、物力投向其中，在三级医院就诊压力分向基层医院的过程中，以县级医院为代表的医疗市场有望快速扩容。

卫生部部长陈竺表示，“十二五”期间要将县级综合医院基本建成二甲医院，到“十二五”期末，新农合和城镇居民基本医保筹资水平可能会达到450元以上。

但与2009-2011年间医保投入的“低基数式高增长”相比，当前城乡居民医保人头数达13亿，覆盖面超过95%，2012年开始医保投入增速有望放缓。医药市场的拉动，将更多来自于政府投



生物医药板块一年期涨幅排名

名称(代码)	主营业务	业绩增长	一年期涨幅
海立美达(300180)	家用电器制造	增长102.41%	39.64%
海普瑞(300391)	医药生物制药	增长94.32%	33.71%
慈星股份(300108)	多色喷绘印刷	增长53.65%	32.56%
新大陆(002192)	中药及生化药品	增长41.05%	21.11%
老百姓(300238)	药品零售业	增长2.00%	19.21%
亿帆医药(002024)	中成药	增长16.06%	19.09%
万东医疗(600009)	医疗服务	增长15.07%	13.93%
拜耳医药(000351)	医药制造	增长13.05%	13.81%

新华社图片 制表 刘国峰 合成 尹建

入的加大。

同时，经济增速也开始放缓，但不会阻碍老龄化社会带来的医疗需求增长，在社会支付医疗卫生服务的资源仍有限的前提下，基层医疗市场的增长将获优先扶持，增速将处领先地位。

即将推出的2012版基本药物目录也将适当调整，以满足各级医疗机构需求。

## “靶向”寻找投资标的

基层医疗市场的爆发和社会医疗需求的放量，不会为整个生物医药产业带来普遍利好，因为“买单”效应及医保支付方式改革的进行，始终对医药企业构成压力。

“唯低价是取”的基本药物招标政策，是2011年以来压制医药板块业绩表现的最主要因素。大量药企在许多省份的药品招标中为保住市场而放弃利润，所导致的恶性竞争削弱了医药行业的

发展的潜力。目前来看，基药

招标压力在2012年上半年不会有大的改观，普药类企业业绩压力仍较大。因抗菌药物过量使用形势严峻，其临床应用管理也日趋严格，首期整治有望指向2013年，并将对部分抗茵药生产企业造成打击。

在此背景下，从“强基层”、进口替代、消费升级等角度寻找药企投资标的不失为良策。医药工业“十二五”规划指出，现代中药、生物技术药物、化学药品新品种、先进医疗器械等将是行业重点发展领域。其中，中成药大品种的二次开发、基因工程蛋白及多肽药物、核酸药物及基因治疗药物、血制品等，有望获得较快发展。相应的，拥有独

家品牌优势的中药企业，专注于高端治疗或慢性病持续性治疗的企业以及具有进口替代能力的医疗器械企业将获得更大的业绩提升空间。

区分开来看，中药企业与医疗

器械企业受国家降价政策影响均较小，前者因基层医疗需求不断增加，凭借民族品牌优势，可以避开外资药企的竞争，业绩增长稳定；国产医疗器械企业受政策扶持不断加大，在基层医疗机构、社区医疗机构和家庭医疗使用中日益广泛，相关上市公司的业绩持续向好。此外，中药保健品和医疗信息化市场规模的日趋扩大，将为相关企业带来新的价值蓝海。

政府工作报告表示，2012年中央财政医疗卫生支出将安排2035.05亿元，同比增长16.4%。随着医改“十二五”进入攻坚阶段，2011年以来对医药行业构成压制的原有负面因素有望延续，但2012年的总体政策环境会好于2011年。在不确定的市场预期中，从细分板块中寻找受政策调控影响小、毛利率稳定的医药企业会较好地化解投资风险。

因此，不管是7.5%还是6.5%，宏观数据在提醒市场，上市公司面临着估值压力。如果我们还墨守成规地不从机制上大胆改革，不改变虚高的股息税率，龙年的牛市也许仅仅是春节前后的昙花一现。